

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA  
Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126 - Horas de Oficina: 9 a 12 m. 2 a 5 p.m.,  
Teléfono: La Cooperativa núm. 539  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20  
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## Indicador cristiano

Sábado 27 - Stos. Anastasio papa, Tobiho de Mongrovejo, arz., Pedro Armentano y el beato Pedro Canisio.

Domingo 28 - Nuestra Señora de Lourdes - Stos. Pablo de la Cruz,

Lunes 29 - Stos. Secundino, o. y Pe-

dro de Veróna y Emiliano, mrs.

Martes 30 - Stos. Eutropio, ob. y mr.

Mariano, mr. Sta. Sofia, v. y m. y Sta.

Catalina de Sena, m.

Miércoles 1º de Mayo - Santos Felipe y Santiago el Menor, ap., Patronos de esta República - Sigismundo m.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 27 DE ABRIL DE 1907

## Ignorancia religiosa

Uno de los mayores trascendentales males de nuestra época es seguramente la ignorancia que reina sobre las cosas y principios de religión.

¡Quién lo diría! Hoy que el amor a la ciencia todo lo invade; hoy que tanto se estudia, analiza y profundiza, sólo la religión es objeto, cuando más, de muy superficiales estudos, y generalmente de indiferencia para muchos.

Diríamos que hay algo de inmensamente profundo en la religión que hace temblar a los hombres y no se atreven a internarse en sus misterios, temerosos de las consecuencias que podrían darse; algo que humilla a la soberbia humana, y como son caracteres de nuestras épocas la superficialidad y la soberbia, comprendese la ignorancia humana...

Para el hombre y para la sociedad la ignorancia religiosa es un error gravísimo y de muy trascendentales consecuencias.

Si, el hombre no vive solo de pan sino de toda palabra que viene de Dios.

Porque el hombre no ha nacido como otra cosa para vivir unos pocos días y desaparecer como flor de un día; su inteligencia, que incesantemente le lleva y empuja hacia lo desconocido, su corazón siempre sediento de bien y de amor, su ardiente deseo de felicidad incomprensible, su espíritu siempre inquieto, le están diciendo que para él debió tener un más allá, que no tiene fin.

Y ese más allá que puede ser sino Dios?

Y ese mismo Dios que a el mismo se revela al hombre en lo más recóndito de su alma, ese Dios que le habla en cada destello de la inteligencia, en cada latido del corazón, ese Dios que a cada momento lo hace sentir su existencia es la religión.

La parte más noble del hombre es su propia alma.

La ocupación más noble del hombre es la que dedica a ilustrar esa alma, a perfeccionarla y hacerla digna de sus propios deseos y de sus inmañantes esperanzas.

Tiene la inteligencia su esfera nobilísima en las regiones terrenas de la metafísica, donde se esparza como el agua en los aires; tiene el alma su esfera aún más nobilísima en las altas regiones de la luz de Dios, en cuyo torno se agita como la mariposa alrededor de la luz; porque allí es su centro, su vida, su amor y su fin.

Cuando la inteligencia descendiendo al nivel de los sentidos, se degrada; cuando el hombre olvida sus altos destinos para descender al nivel de la materia, se envilece.

Por los muchos del descensoimiento tenemos, por desgracia, una inmensa tropa de envilecidos; no les pregunte si crecen, si aman a Dios; jamás han estudiado, le desprecian, y por eso han descendido hasta el envilecimiento de la ignorancia, madre de los vicios y de las pre-ocupaciones más vulgares.

Alguien ha dicho, que nadie hay más atrevido que la ignorancia; tratándose de la ignorancia religiosa, debe ser esto una gran ferida. Porque hoy, cuando tanto se desencuentra en este punto, se habla de religión con un desenfado y tal descomodamiento que daría a risa sino moviera a lástima.

Desgraciado el pueblo que se dejó guiar por ciegos y por ignorantes.

II

Hay otra ignorancia religiosa que invade a la náscia sociedad como una plaga infecciosa; la ignorancia del vulgo, no del vulgo pueblo, sino de aquel mismo vulgo que se tiene por ilustrado, pero que quiere fabricarse una religión académica para que la baje con Dios y con el mundo.

Nada de pensamientos sólidos, nada de aquel espíritu de fe incansable y santo, legado del Evangelio; la superficialidad la absurdidad, la ignorancia del vulgo, de lo más vulgo que se tiene por ilustrado, pero que quiere fabricarse una religión académica para que la baje con Dios y con el mundo.

Hay otra ignorancia religiosa que in-

viene de la ignorancia práctica que especulativa, aunque ésta es más amplia, porque se manifiesta particularmente en las obras.

De aquí el desmismo, los respetos humanos, las intransigencias, esa especie de apostasía práctica que rebasa los caracteres, que mata las convicciones y que aboga los entusiasmos.

No busquemos carácter en la frente del nombre que ignora la religión; no piénsese convicciones a las conciencias que con todos los principios transigen y con todas las ideas se avienen; no esperéis entusiasmos de un corazón acostumbrado a convencionalismos.

Faltarán los mártires, pero crecerán los charlatanes.

### III

No puele menos de repercutir en daño de la sociedad esta ignorancia religiosa.

A la falta de principios en los que se enseñan, nacen las utopías absurdas; a la falta de consecuencia en los que obran se bravijan las falacias costumbres; ideas y costumbres que se infiltran en el corazón del pueblo como somillas que al brotar producen locas teorías, fieras pasiones y obras de destrucción.

Si religión, ¿de quién hacía dependiente al hombre? Si quitáis la religión con sus dogmas, con su moral y con sus eternas sanciones, ¿qué dejáis para el hombre? ¿Qué ideas para su inteligencia, qué moral, qué esperanzas?

Habéis quitado la base, y el edificio se arruina estrepitosamente; habéis prescindido de Dios y carecéis de elementos para edificar nada, porque nada tenéis con vosotros.

Escríban catán estas palabras: La justicia eleva las gentes; el pecado hace desgraciados los pueblos.

Y estas otras: Buscad primero el reino de Dios y su justicia; lo demás se os dará por añadidura.

## Las desgracias francesas

No hace mucho tiempo que comentaron la décima tercera desgracia sufrida en la marina francesa en lo que va del año, sentimos la sospecha de que algo de criminal había en las docenas anteriores, lo mismo que en la última. Hoy una nueva desgracia y más terrible aún que alguna de la ya ocurridas, ha puesto en la verdadera pista a las autoridades francesas.

En la noche del 22 el arsenal de la marina de guerra, Tolón, ha sido destruido por las llamas; el incendio era de proporciones tan colosalas que no fueron suficientes, no ya para extinguirlo sino para detenerlo, el cuerpo de bomberos, 350 hombres, la marinería de 3 buques de guerra anclados en el puerto, ni tampoco los cientos y cientos de vecinos que se acercaron a prestar sus servicios. El incendio se declaró en el preciso momento en que los bomberos estaban ocupados en otro gran incendio en el costal opuesto de la ciudad en Les Charronnes, circunstancia que unió a la de haberse encontrado mechas fabricadas con materias que no existían en el arsenal, ha hecho que el gobierno ordene una seria investigación de hechos y las prisiones que deben ser sujetos inmediato.

Pero, hay algo más que revela el encadenamiento entre catástrofe y catástrofe, que sino demuestra, claramente a los medios, hace que se tengan sospechas con más de verdad, de que las malas crímenes que intervinieron en una, hayan tenido parte activa en la otra: nos referimos a la destrucción completa de los documentos que concernían a la explosión del «Levan», que se encontraban en un sótano adjunto a los arsenales y que servían de base para el rumuro levantado para aclarar los hechos de aquella irreparable pérdida.

El honor nacional de la Francia está en peligro: algo muy grave pasó en aquella bendita tierra cuyos hijos son los amantes del verdadero Dios y cuyos gobernantes son tan inconocedores de sus verdaderos deberes; —porque en realidad no cumplen con ellos, & lo desconoce un gobierno que se preocupa de arrancar hasta las más hondas raíces de las creencias de sus gobernados, y necesita echar crímenes para recién entonces abrir los ojos y sospechar que hay algo que corregir y que remediar.

El origen de los males que actualmente agobian a la Francia, está en que el gobierno se ha preocupado en estos últimos diez años de combatir a la Iglesia como a su peor enemigo y ha desvelado el anti-militarismo que es su formidable y vez único gran enemigo.

Hace mucho tiempo, más o menos de nueve a diez años que hay un nuclo fuerte y numeroso que trata de atrair la atención y el numero de la población hacia un sistema que parece que salva el mundo, y de lo más inútil, las nubes corrientes de los que imponen arbitrariedad a los que la creen, y el capitalismo.

Hay otra ignorancia religiosa que in-

viene de la ignorancia práctica que especulativa, aunque ésta es más amplia, porque se manifiesta particularmente en las obras.

mo, pero a pesar de las leyes que la despenalizan, a pesar de que sus ministros son perseguídos, encarcelados y desafamados, ni los que dictan éstas leyes de defensa (1) para el pueblo francés, ni el mismo pueblo francés, creen que sea cierto lo que calumniosamente afirman; pero consiguen con objetos lo que esas naciones no piensan.

relativa comodidad la sensible falta de situación territorial.

A pesar de su forma de gobierno esto es un pueblo profundamente democrático y tiene instintivo horror al superfluo.

Se explica fácilmente la innmensa variedad de industrias de este pequeño país, así como el prodigioso desarrollo de las mismas, si se tiene en cuenta la protección amplia y decidida que su católico gobierno les presta. Sin ese apoyo con certeza arrastrarían una vida anárquica y de perpetuas agitaciones y esterilidad, si como por desgracia sucede entre nosotros, los gobiernos lo abandonaran todo a los esfuerzos particulares y nun los gravasen, si algo se acuerden de ellas, con gravámenes insopportables, obligándolas en muchos casos a perecer por consumición o a emigrar a otros países con grave perjuicio del nuestro y desredido del sano patriotismo.

Dios concede a nuestro querido Uruguay, gobiernos, que, como el católico gobierno de la pequeña Bélgica, sepan vivir la vida de sus gobernados, identificarse con ellos en lo que es posible, conocer por ciencia propia aprendida en medio del mismo pueblo, sus tendencias, sus necesidades, sus dificultades, sus aptitudes, sus inclinaciones de vida, etc., etc., para inspirar luego en ese conocimiento práctico las sabias leyes sonetidas al estudio de parlamento y que llevados a la práctica cortan abusos, son fuentes de bienestar y de felicidad material y moral para los países afortunados a los cuales cupo en suerte tales gobiernos que saben gobernar y no ofrecer al mundo el pobre espectáculo de tristes plagios de utopías importadas y de imposiciones corruptoras.

Eso es amor al pueblo, eso es amor al país! ¡Así ama a su país y a su pueblo el gobierno católico de Bélgica! Pero es que en ese gobierno católico figuran en primera línea hombres de la talla moral de M. Bernaest y M. Woeste, ministros de Estado, que han merecido el alto honor de presidir respectivamente algunas secciones de la conferencia del Haya y no se despidan, antes se hincen un deber, de presidir las grandes reuniones de los estudiantes católicos, como ha tenido el placer del presidente mezclado con esos estudiantes, sus dificultades, sus aptitudes, sus inclinaciones de vida, etc., etc., para inspirar luego en ese conocimiento práctico las sabias leyes sonetidas al estudio de parlamento y que llevados a la práctica cortan abusos, son fuentes de bienestar y de felicidad material y moral para los países afortunados a los cuales cupo en suerte tales gobiernos que saben gobernar y no ofrecer al mundo el pobre espectáculo de tristes plagios de utopías importadas y de imposiciones corruptoras.

Eso se llama nombrar y cuyo renombre es mundial, y otros que pudiera enumerar al igual de éstos, con que cuenta este pequeño país, y que presiden los ministerios y el parlamento, van gozando de brindar las asambleas católicas y las asambleas de los sindicatos agrícolas, industriales y obreros en general.

Claro está que la inmensa aglomeración de habitantes multiplica las necesidades, dada por otra parte la estrechez del territorio. Aquí aparece con más precisión y claridad dónde podra llegar la previsión solicitada de un gobierno cuando se inspira en los grandes intereses de su pueblo. La provisión sabia y paternal, secundando los esfuerzos de todos, apoyando las grandes como las pequeñas iniciativas, debe suplir lo que excede en número y lo que falta en extensión. Esto se va realizando aquí prácticamente en un sinnúmero de obras de real y positiva utilidad popular y cuya sola enumeración podría ocupar columnas enteras de *El Amigo...* tan amado colectivamente.

Hablemos de algunas al menos de esas obras; pero no boy pues sería un verdadero abuso de los amables e indulgentes lectores; dejémoslos pues para otra y extensa, en señal de la más alta estima y distinguido aprecio estrecha la mano a los muy dignos Redactores y los que con ellos cooperan a la prospira tarea, así como a los amables lectores.

*El Correspondent.*

**Círculos C. de Obreros**

## Círculo Católico de Obreros de Montevideo

### Cumplimiento del Precepto Pascual

A LAS SOCIAS - La Comunión Pascual de los socios tendrá lugar el día 1º de Mayo, festividad de los Santos Patrones de la República, los apóstoles San Felipe y Santiago, en la misma Iglesia del Sagrado Corazón, Seminario Conciliar, a las 8 de la mañana.

El mismo distinguido orador Pbro. don José Ignacio Yani predicará el triduo de preparación para las socias en la Iglesia de la Inmaculada Concepción, Padre Bayones, durante las noches 28, 29 y 30 de Abril a las 8 de la noche.

Como todos los años anteriores, las socias después de la Comunión Pascual, concurren en corporación a la sede social del Círculo donde se les servirá un modesto desayuno.

Recomiéndase a las asociadas con todo encarecimiento la asistencia a todos estos piadosos actos, y el uso de la medalla social en la Comunión.—El Directorio.

Eso es amor al pueblo, eso es amor al país! ¡Así ama a su país y a su pueblo el gobierno católico de Bélgica! Pero es que en ese gobierno católico figuran en primera línea hombres de la talla moral de M. Bernaest y M. Woeste, ministros de Estado, que han merecido el alto honor de presidir respectivamente algunas secciones de la conferencia del Haya y no se despidan, antes se hincen un deber, de presidir las grandes reuniones de los estudiantes católicos, como ha tenido el placer del presidente mezclado con esos estudiantes, sus dificultades, sus aptitudes, sus inclinaciones de vida, etc., etc., para inspirar luego en ese conocimiento práctico las sabias leyes sonetidas al estudio de parlamento y que llevados a la práctica cortan abusos, son fuentes de bienestar y de felicidad material y moral para los países afortunados a los cuales cupo en suerte tales gobiernos que saben gobernar y no ofrecer al mundo el pobre espectáculo de tristes plagios de utopías importadas y de imposiciones corruptoras.

Bonos de 2 pesos—Edmond 1, Pedro Goni 1, N. N. 1. Total 3 bonos—\$ 6.

Importa la presente lista \$ 27,20.

### CÍRCULO DE LA UNIÓN

Este Círculo hermano ha entrado en un período de franca actividad.

A raíz de la constitución del nuevo Directorio, se ha decidido demostrar la vitalidad de que goza abordando con entusiasmo el asunto de la construcción del edificio social, desde hace tiempo proyectado.

Está en los planes del Directorio aumentar el número de socios para lo que se hace activa propaganda y se premia con medallas de estímulo a los socios que presenten más de cinco aspirantes.—A este fin se distribuirá junto con la memoria, una boleta de ingreso para ser llenada por el socio que la reciba, con un niño.

En las dos últimas sesiones fueron presentados los siguientes:

El bibliotecario don Antonio Maizzi i don José Ghione; el secretario don Santiago Brundi a don Fermín Hernández, don Modesto Brundi y don Carlos Garibotti; don Horacio Almeida a don Carlos Iraburu; don Antonio Loízaz a don Juan Etchecurri; don Nicolás Jauregui a don Francisco Panizza, don Pedro Minvielle Sartori, don Manuel Maiz, don Luis Faúnci y don Antonio Achero; don Modesto Brundi a don Pedro Carli, don Juan Minvielle Sartori, don Juan Bellomo, don Angel Imperatrice, don José Alvarado hijo, don Arturo Minvielle, don Cándido Gádica, don Antonio Luppi, don Pedro Prado, don Evaristo Anido, don Cayetano Curutto, don Angel Curli y don José Martínez.

Círculo entre los socios la invitación para cumplir en corporación con el precepto pascual el día de la Ascension jueves 8 del entrante mes a las 7 a.m.

Precederá a este solemne acto unos ejercicios espirituales que tendrán lugar los 4 días anteriores a las 7 1/2 p.m. los que están a cargo del reputado orador sacerdote R. P. Mendiondo de los PP. Bayenses.

### CÍRCULO DE SAN JOSÉ

Reprodujimos



# ¿Quiere Vd. tener dinero?

Pida en "La Caja Obrera", Cerrito 168 una ALCAÑIA DE AHORRO y un prospecto, y proceda de acuerdo con sus instrucciones.

Alcancia y prospecto GRATIS.

**"LA ELÉCTRICA"**  
Empresa de instalaciones eléctricas  
Cifra, Regusci y Voulinot  
Sucesores de  
**PEDRO SOARUBIO**  
Los dos teléfonos  
Calle 18 DE JULIO núm. 65  
MONTEVIDEO



Bragueros sin oficio de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Corsets ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del cuello, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aparatos para riñones móvil ó flotante y para diversas enfermedades del estómago.—Repallos para corregir la mala costumbre de llevar la espalda baja.—Piernas y brazos artificiales.

Diseñan prospectos que se repiten gratis.—Todos los aparatos son garantidos por su eficacia.—Carlos Behrens, oficina.

**EMPRESA**  
DE  
**ASFALTO HIDRÓFUGO**

Bernasconi y Puppo (hijo)

Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **ASFALTO HIDRÓFUGO**; como también de hacer pavimentos para depósitos de granos, etc., garantizando el trabajo.

CALLE PIEDAD 6  
Aguda

Filial de "El Amigo del Obrero" 17

**LAS TRES CRUCES**  
POR  
Antonio de Trueba

Poco más puedo decir. Regina se desgraciada desde el día siguiente al de su boda. Lejos de amarla, creyó que Jacobo la aborrecía. Mi pobre hija murió a los dos años de su matrimonio, dejando un tierno niño.

—Y esa criatura...

—Ha muerto también. Por el heredero Jacobo la inmensa fortuna de mi esposo.

—Yo no sabía nada de eso.

—Jacobó fue rico poco tiempo. En su despedida vida derrochó bien pronto todas sus riquezas.

—Y su hija de V., murió acaso de pena?

## FABRICADA NACIONAL

A VAPOR

### DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bidolorio, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguayana» N° 836.

### Francisco Caruso y Cia. IMPRESORES

Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo  
**Especialidad**  
en decoraciones al óleo, al fresco e imitaciones papel y al temple

Todo en estilo moderno

Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña

Calle Soriano núm. 343

MONTEVIDEO

CONFECCIONES  
Brombergerie

25 DE JULIO

Blusa 18 DE JULIO 18

FABRICACION ESPECIAL  
EN SOMBREROS PARA EL CLERO  
ROPA BLANCA Y OTROS ARTÍCULOS  
PARA HOMBRE

25 DE JULIO 18 DE JULIO  
MONTEVIDEO

LIBRERIA POPULAR

MARIA BATTAGLIO

25 DE JULIO, 18 DE JULIO

ESTACIÓN AGRACIADA N° 343

MONTEVIDEO

Surtido completo y especial en artículos religiosos

PRECIOS INCOMPARABLES

NOTA.—No admite pan dovello.

### PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

• DE RAMON IGLESIAS •

Calle PIEDRAS 38 al 40

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como sándwiches por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galletamarina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

Nota.—No admite pan dovello.

NOTA.—No